

Аширов Ж.Т., Исмаев Ч.Ж.

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНДА ИНСАНДЫН УКУКТУК СТАТУСУ

Аширов Ж.Т., Исмаев Ч.Ж.

ПРАВОВОЙ СТАТУС ЛИЧНОСТИ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Zh. Ashirov, Ch. Ismaev

LEGAL STATUS OF THE PERSON IN THE KYRGYZ REPUBLIC

УДК: 342,41:351.354(575.2)

Бул макалада юриспруденциянын негизги институту, инсандын укуктук абалы талкууланат. Автор инсандын укуктук статусу жана инсандын укуктук абалы концепциясынын структураларын терең талдап, ошондой эле жеке адамдын укуктук абалын жөнгө салуучу негизги Мыйзамдын нормаларын, эл аралык актыларды жана инсандын укуктук статусун ишке ашыруу механизмдери анализденген. Эл аралык мүнөздөгү негизги документ – Адам укуктарынын жалпы декларациясы жана жарандын укуктарын жана эркиндиктерин коргоонун эл аралык механизми изилденди. Мындан тышкары, инсандын укуктук статусу институтунун эволюциясынын тарыхый аспектилери каралды. Жеке адамдын укуктук абалы жана инсандын укуктук абалы деген терминдерди изилдөөнүн жана талдоонун негизинде бул терминдер окшош бирдей маанини билдирет экени аныкталды, анткени «статус» термини латын тилинен которгондо бирөөнүн же бир нерсенин абалын, абалын билдирет.

Негизги сөздөр: Конституция, мыйзам, инсандын укуктук статусу, демократия, жаран, эл аралык стандарт, адам укугу.

В данной статье рассматривается основной институт юриспруденции правовой статус личности. Автор глубоко анализировал структуру понятия правового статуса личности и правового положения личности, а также основное внимание автор уделяет на анализ нормы Основного закона регулирующий правовой статус личности, международные акты и механизмы реализации правового статуса личности. Изучен основной документ международного характера Всеобщая декларация прав человека и международный механизм защиты прав и свобод человека и гражданина. Кроме того, рассмотрен исторический аспект эволюции института правового статуса личности. На основе изучения и анализа терминов правовой статус личности и правовое положение личности установлено, что эти термины равнозначны, так как термин «статус» в переводе с латинского означает положение, состояние кого-либо или чего-либо.

Ключевые слова: Конституция, закон, правовой статус личности, демократия, гражданин, международный стандарт, права человека.

This article discusses the main institution of jurisprudence, the legal status of the individual. The author deeply analyzed the structures of the concept of the legal status of the individual and the legal status of the individual, and the author also focuses on the analysis of the norms of the Basic Law regulating the legal status of the individual, international acts and mechanisms for implementing the legal status of the individual. The main document of an international nature, the Universal Declaration of Human Rights and the international mechanism for the protection of the rights and freedoms of a citizen, has been studied. In addition, the historical aspect of the evolution of the institution of the legal status of the individual is considered. Based on the study and analysis of the terms the legal

status of the individual and the legal status of the individual, it is established that these terms are equivalent, since the term "status" in Latin means the position, condition of someone or something.

Key words: Constitution, law, legal status of a person, democracy, citizen, international standard, human rights.

Категория правовой статус личности приобретает особую актуальность в период формирования правового государства и гражданского общества.

Проблема правовой статус личности является одним из актуальных тем юриспруденции. Человек такое существо, который всегда размышляет свою роль в государстве, всегда думает о своем существовании и оценивает свое поведение и окружающих, определяет границы дозволенного. Анализируя происходящее личность оперирует категориями добра и зла. Изменение общества и государства требует постоянного осмысления роли человека в настоящее время.

Правовой статус личности определяется разными социальными нормами (моральные, политические, религиозные, правовые и др.), которые опосредуют ее связь с обществом в целом. В совокупности это характеризует собой общественное положение личности. Частью положения является правовой статус, который характеризует отношения личности только с обществом и государством.

Конституционный статус представляет собой сущность правового статуса личности, закрепленная конституционно-правовыми нормами.

Под основами правового статуса личности следует понимать обусловленные социально-экономической сущностью общества ее права, свободы и обязанности, закрепленные нормами Конституции и законами, обеспеченные соответствующими гарантиями.

Структура правового статуса личности состоит из нескольких элементов:

- 1) правосубъектность, в которую входят правоспособность и дееспособность;
- 2) конституционные права, свободы и обязанности личности;
- 3) гражданство (подданство);
- 4) конституционные гарантии и ответственности;
- 5) принципы правового статуса личности.

В юриспруденции под правосубъектностью следует понимать возможность или способность лица

быть субъектом права со всеми вытекающими отсюда последствиями. Правосубъектность включает в себя четыре элемента: 1) правоспособность; 2) дееспособность; 3) деликтоспособность, т.е. способность отвечать за гражданские правонарушения (деликты); 4) вменяемость – условие уголовной ответственности [1].

В правовом государстве права, свободы и обязанности человека формируют его правовой статус [2]. Правовой статус личности взаимосвязан с социальной структурой общества, уровнем политического режима в государстве.

В данной категории выражается мера свободы человека, которая свойственна для личности с учетом общественного развития, кроме того это возможности, которые предоставляются индивиду.

Следует отметить, что законодательная власть не может искусственно занижить или завысить объем прав личности. Государство гарантирует их воплощение путем как правовыми, так и социальными, экономическими, политическими средствами.

Для каждой политической системы характерен свой тип личности и свои особенности. В совокупности все это предопределяет и само положение личности в государстве. Во Всеобщей декларации прав человека, принятая 10 декабря 1948 г. наиболее точно отражены права человека. Данный документ является своеобразным базисом для прав человека. В декларации предоставляются права в различных сферах жизнедеятельности общества.

Таким образом права человека формируются с учетом социальной сущности самого человека, принадлежат каждому человеку с момента его рождения; являются неотчуждаемыми; признаются в качестве высшей социальной ценности; а государства обязано соблюдать и защищать права человека.

Следует отметить, что в процессе изучения категории правового статуса личности обнаруживается ряд правовых проблем по следующим элементам, права, свободы, обязанности и ответственности, которые имеют большую практическую значимость.

В настоящее время правовой статус личности изучается недостаточно и данная категория нуждается в тщательном анализе с учетом изменения науки, общества и государства.

В исследованиях нет единства взглядов по вопросу понятий «правовое положение» и «правовой статус» личности.

В юриспруденции есть три способа решения данной проблемы. В первом варианте «правовое положение» и «правовой статус» не являются тождественными и соотносятся как часть и целое.

Представителями данного подхода являются профессор Н.В. Витрук [3], В.А. Пятюлин [4], В.А. Кучинский [5], которые считают, что «правовой ста-

тус личности» включает в себя следующие элементы: права и свободы; обязанности и интересы личности. Эти элементы являются основой и вместе с гражданством, правосубъектностью, ответственностью и гарантиями образуют более широкое понятие – «правовое положение личности».

В следующем подходе в основу понятия «правовой статус личности» дополняются исходные элементы права – права и обязанности.

Е.А. Лукашева и Г.В. Мальцева считают, что «система прав и обязанностей – сердцевина, центр правовой сферы, и здесь лежит ключ к решению основных юридических проблем» [6].

Третий метод основан на признании «правовой статус» и «правовое положение» личности идентичными, отсутствию строгого деления на элементные составы юридической конструкции данной категории [7].

По мнению Н.И. Матузова нет необходимости различать понятия «правовое положение» и «правовой статус» личности, в этом нет никакой необходимости.

Н.И. Матузов рассматривает эти две категории как совокупность правосубъектности, гражданства, прав и обязанностей, их гарантий, общих правоотношений [8].

Кроме того В.М. Корельский и В.Д. Перевалов считают что, «правовое положение» и «правовой статус» личности определяют правовой статус личности [9]. Солидарен с данной точкой зрения и В.М. Корнуков, говоря о том, что «... при всей убедительности доводов авторов в пользу различия понятий «правовое положение» и «правовой статус» и определенной уместности, такое решение может только усложнить понимание сути вопроса» [10].

Считаем, что в таком разделении нет особой необходимости, так как смысловое удвоение термина не способствует восприятию и анализу одной из ключевых категорий правоведения. Мы солидарны с мнением о том, что различие следует проводить не между этими двумя категориями, а между правовым статусом различных лиц или организаций.

Термин «статус» в переводе с латинского означает положение, состояние кого-либо или чего-либо [11]. В науке правовой статус определяется как юридически установленное положение личности в обществе.

Категория «правовой статус» и «правовое положение» личности равнозначны. Законодательство и международные акты о правах человека не проводят между ними какого-либо различия.

Таким образом, понятия «правовой статус» и «правовое положение» равнозначны, а в их основе лежит реальное положение человека в обществе. Правовой статус гражданина в Кыргызской Республике определен Конституцией Кыргызской Республики в

качестве основополагающего, который является одинаковым для всех.

Конституция регулирует общественные отношения между гражданином, обществом и государством, а также устанавливает равноправие граждан, определенные права и свободы, не допускается произвол государства, его должностных лиц.

Согласно статье 1 Конституции, Кыргызская Республика является независимым, суверенным, демократическим, унитарным, правовым, светским и социальным государством, основанным на принципах верховенства закона [12].

В Конституции Кыргызской Республики 2021 г. выделены политические, социально-экономические основы конституционного строя и духовно-культурные основы общества, которые определяют фундаментальные устои общества и государства, главные принципы и задачи функционирования государства.

Преамбула Основного закона содержит концепцию о признании общечеловеческих ценностей, которые усиливают правовые нормы, направленные на провозглашение прав и свобод человека, что важно для установления принципов правового государства.

Основной закон закрепляет основы статуса личности, определяет важнейшие связи между личностью и государством, содержит исходные начала, определяющие положение человека и гражданина в государстве и обществе, принципы их взаимоотношений.

В качестве основных принципов выступают: верховенство права; принцип разделения властей; взаимной ответственности государства и личности. Современное конституционное государство основано на принципах демократии, прав человека и верховенства права.

Конституция Кыргызской Республики основана на естественно-правовой концепции правопонимания. Структура естественного права образуют природные, неотчуждаемые права человека [13]. Предназначение любой конституции в том, чтобы защищать права людей и конституционный порядок в стране, а основным инструментом для этого является эффективная организация политической системы.

Во второй главе Конституции КР «Права, свободы и обязанности человека и гражданина» закреплена правовая статус личности.

Защита и соблюдение прав человека и гражданина является главным критерием для оценки деятельности государства и государственных органов, принимаемых ими законов. Именно поэтому институт прав и свобод человека и гражданина является основополагающим в современном обществе.

Основные права, свободы и обязанности личности закреплены конституционным правом и называются конституционным статусом.

Конституционные права и обязанности личности представляют собой ядро конституционно-правового статуса личности. Они закрепляют наиболее важные отношения между человеком и государством.

В Конституции Кыргызской Республики закреплены принципы конституционно-правового статуса личности:

1) Приоритет прав и свобод личности в отношениях с государством. В соответствии со статьей 23 Конституции Кыргызской Республики «права и свободы человека относятся к высшим ценностям Кыргызской Республики».

2) Презумпция неотъемлемости и неотчуждаемости прав и свобод человека и гражданина, ограничение прав и свобод человека и гражданина только Конституцией и законами.

3) Признание и гарантированность прав и свобод человека и гражданина. Часть 1 статьи 23 Конституции КР гласит: «Права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения». В качестве гаранта прав и свобод человека и гражданина выступает государство, что нашло отражение в части 6 статьи 51 Конституции Кыргызской Республики: «Кыргызская Республика гарантирует своим гражданам защиту и покровительство за ее пределами». Часть 3 статьи 66 Конституции Кыргызской Республики закрепляет, что «Президент Кыргызской Республики является гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина».

4) Принцип равенства. Статья 24 Конституции Кыргызской Республики закрепляет принцип равенства.

5) Единство прав и обязанностей. Статья 53 Конституции Кыргызской Республики гласит: «Соблюдение правил и норм общественного поведения, уважительное отношение к интересам общества есть обязанность каждого человека. Каждый обязан соблюдать Конституцию и законы, уважать прав, свободы, честь и достоинство других лиц» [14,15].

Деятельность органов государственной власти в Кыргызской Республике направлена на совершенствование и охрану благополучия граждан, обеспечение человеку достойной жизни, укреплять в обществе принципы гуманизма и справедливости.

С целью реализации прав и обязанностей человека и гражданина, закрепленных в Конституции Кыргызской Республики, важно создать устойчивый социально-юридический механизм обеспечения прав и свобод человека – совокупность методов и условий, которые обеспечивают основные факторы признания всех базовых прав и свобод человека, которые исходят от его достоинства. Правовой механизм является элементом социального механизма, и функционируют они едино. Цель механизма социально-юридического обеспечения прав человека – защита, охрана,

восстановление нарушенных прав, а кроме того, развитие общественной и правовой культуры народа.

Международная защита прав и свобод человека – это комплекс правовых норм, формирующих и фиксирующих в договорном порядке права и свободы человека. Международная защита прав человека возрастает в результате рассмотрения вопросов, которые раньше были включены во внутригосударственную юрисдикцию. Международные соглашения в области прав человека заключаются и их правовые основы внедряются во внутреннее право. Проблемы института прав человека, в условиях глобализации общества, требуют постоянного внимания.

Таким образом, в настоящее время в Кыргызстане нормативно-правовые акты соответствуют всем международным стандартам регулирующим правовой статус личности, однако, необходимо совершенствовать правовые механизмы, которые обеспечивают права и свободы граждан, их фактические гарантии.

Литература:

8. Матузов Н.М., Малько А.В. Теория государства и права: учебник. – Юристъ, 2004. – С. 190.
9. Бялт В. С., Демидов А. В. Перспективы становления гражданского общества в Российской Федерации // Ленингр. юрид. журн. – 2017. – № 2 (48).
10. Витрук Н.В. Основы теории правового положения личности в социалистическом обществе. - М., 1979. - С. 38.
11. Витрук Н. В., Патюлин В. А. Рецензия на монографию Матузова Н.И. Личность. Права. Демократия. Теоретические проблемы субъективного права. - М., 1973. - С.5.
12. Кучинский В.А. Личность, свобода, право. - М., 1978. - С. 115, 119-135.
13. Мальцев Г.В. Права личности: юридическая норма и социальная действительность. Конституция СССР и правовое положение личности. М., 1979. С. 50.
14. Воеводин Л.Д. Юридический статус личности в России: учеб. пособие. - М., 1997. - С. 32.
15. Матузов Н.И. Личность. Права. Демократия. Теоретические проблемы субъективного права. - Изд-во Саратовского ун-та. 1972. - С. 189-204;
16. Матузов Н.И., Малько А.В. Теория государства и права: учеб. М.: Юристъ, 2004. С. 234.
17. Теория государства и права: учеб. для вузов / под ред. проф. В.М. Корельского и проф. В.Д. Первалова. 2-е изд., изм. и доп. - М.: Норма, 2001. - С. 549.
18. Корнуков В.М. Конституционные основы положения личности в уголовном судопроизводстве. - Саратов, 1987. С. 16.
19. Ефремова Т.Ф. Современный толковый словарь русского языка. - М., 2006. - Т. 3: Р–Я. С. 405.
20. «Конституция Кыргызской Республики» от 5 мая 2021 года (принятый референдумом (всенародным голосованием) 11 апреля 2021 года.
21. Федорова М.М. Классическая политическая философия. - М., 2001. - С.100.
22. Конституционное право Кыргызской Республики. - Б.: V.R.S. Company, 2022. - 408 с.
23. Куватпекев К.Б., Аширов Ж.Т. Конституционные правоотношения органов внутренних дел Кыргызской Республики. Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2021. № 1. С. 143-146.